让医疗"专利"变成病患"福利"

2024年上海市专利转化运用十大典型案例公布

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 运用专利聚焦破 解新材料"卡脖子"难题;打 破国外垄断,让医疗"专利" 变病患"福利"……昨天,记 者从上海市知识产权局了解 到,该局评选形成《2024 年上 海市专利转化运用十大典型案 例》,这些专利运用涵盖了医药 器械、化工产业、创新药研发、 无障碍场景建设等领域。

上海交通大学医学院附属 第九人民医院建立产学研医企 合作的成果转化全流程管理体 系,由临床医生,技术人员、 技术转化人员、医疗企业共同 合作, 注重知识产权壁垒建设 和高价值专利培育布局,形成 如"鸿鹄"关节置换手术机器

人等一批打破国际垄断的高端 医疗器械产品。截至今年4月 中旬,全球累计 TKA (人工 全膝关节置换术) 手术量突破 1100 例,临床应用覆盖国内 外近70家医院的骨科、关节外 科、运动医学科,真正实现了医 疗"专利"变病患"福利"的医学 创新研究目标。

中国科学院上海药物研究

所则构建促进新药知识产权创 造、保护与转化运用的生态系 统。2023年,新提交 PCT 专利 申请 123 件,新转化项目 11 项 涉及14件专利,合同金额6.85 亿元, 三款1类新药成功获批 上市。其中,海益坦·谷美替尼 片上市一年来在中国已惠及千 余名患者,预计未来三年 (2024-2026年)药品累计销售

收入有望达到15亿元左右。

上海正在建设无障碍城市环 境,饿了么免费开放许可的13件 "信息无障碍"专利正是在此类场 景下产出并运用的。比如"带残障 骑士认证沟通图形用户界面显示 屏幕面板"专利,用于辅助听障骑 手沟通的电子沟通卡, 其对应的 功能在线上为饿了么平台超过 3000 名听障骑手服务。



□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 5月12日是第十 六个全国"防灾减灾日",崇 明公安分局陈家镇派出所民警 在辖区村委会组织开展防灾减 灾消防安全演练活动。民警通 过消防知识讲解、灭火器使用 方法介绍等形式, 向农村老年 群众讲解面对火灾时的紧急避 险和自救安全措施,增强他们 的防灾减灾意识。



"熊孩子"偷拿爸爸手机 花2万买游戏装备

警方及时出手挽回部分损失

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 近日,青浦区金 泽镇一"熊孩子"在父亲不知 情的情况下,用其手机购买游 戏装备花费共2万余元,家长 发现后焦急万分,警方接报后 及时相助, 最终为家属挽回部

4月26日18时许,青浦

公安分局金泽派出所接辖区居 民倪先生来所求助称,其14 岁的儿子用其手机玩游戏, 并在夜间趁倪先生熟睡之际 使用其指纹充值了2万余元。 倪先生对如何申请游戏充值 退款束手无策,遂向警方求

接到报警后,警务辅助人 员金旭晨立即开展工作, 先行 安抚倪先生情绪,同时详细查 询了多个游戏公司的充值退款 政策和流程。其间,金旭晨多 次与游戏平台客服人员进行沟 通,按照相关程序及要求,上 传各类佐证材料,全程帮助倪 先生办理退款申请。功夫不负 有心人,经过3个多小时的努 力,金旭晨成功帮助倪先生申 请到 11500 元的退款。

扫开"小黄车"骑走"小白车"

男子心存侥幸"共享"他人车辆被拘留

□ 见习记者 王蔵然

本报讯 男子刚"扫"上 共享单车二维码,就发现相邻 自行车未上锁,便公然骑走他 人自行车,还回家上了一把自 己的锁。近日,宝山警方在持 续开展"砺剑 2024"专项行 动中,根据群众报警抓获一名 盗窃自行车的违法行为人。

"新买没多久的自行车不 见了,就停在饭店门口的。' 近日,宝山公安分局友谊路派 出所接到辖区某饭店工作人员 牟女士报警称, 自己通勤用的 自行车不见了,怀疑被盗窃。

民警迅速展开调查,发现 当天上午有一名身穿黑色连帽 卫衣的男子曾在牟女士的白色 自行车边逗留, 先是用手机对 着一辆"小黄车"车头部位二 维码进行扫描,接着却骑走了 相邻的"小白车"。

次日一早,经过民警循线 追查, 最终在距离饭店约3公 里外的小区内发现了这辆"小 白车",而让民警不解的是, 这辆失窃自行车竟然多了一把

'就想捡个便宜,以为没 人会发现的。"实施盗窃行为 的嫌疑人姜某对自己的违法行 为懊悔不已。据姜某交代,他 在对"共享单车"扫码时,发 现相邻自行车没有锁具,于是 产生了侥幸心理实施盗窃。

目前,违法嫌疑人姜某因 盗窃的违法行为被宝山警方依 法行政拘留。

TNR+闭环机制。

虐待流浪犬猫的现象时有 报道,对此彩虹桥人民建议 征集点法治观察员提出,当 与人类形成事实上、特殊的

全市已建成林业有害生物 检疫、监测、防治三大体系

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,由上海市 林业总站主办的 2024 年上海 市林业有害生物防控岗位技能 竞赛在松江区举行。记者从活 动中获悉,目前,上海已建立 了系统完整的林业有害生物检 疫、监测和防治三大体系,建 立了90个林业有害生物测报 点,建成了一支180余人的测 报员队伍,守"沪"森林安全 和健康。

本次大赛9个郊区的林业 部门派出了9支林业有害生物 防控队伍参加, 竞逐 4 个大项 的团体和个人奖项。4个项目 分别为《植物检疫证书》申请 材料审核、美国白蛾综合防 控、松材线虫分离鉴定、常见 林业有害生物种类识别。

据市林业总站介绍,截至

目前,全市已设立10个林业植 物检疫行政服务窗口,依法承担 本市林业植物及其产品的调运检 疫、产地检疫、绿化(林业)工 程植物检疫复检以及国外植物引 种的受理与审批。140余名林业 植物检疫员负责全市的林业植物 检疫工作,对调人、调出及现有 的林业植物及其产品依法实施检 疫,确保林业生态安全。

全市还建立了90个林业有 害生物测报点,专门负责林业有 害生物的监测预报,建成一支 180 余人的测报员队伍,这支队 伍常年活跃在林地内, 对发现的 各类林业有害生物通过信息化手 段进行上报,指导防治工作。在 各林地养护单位做好本辖区林业 有害生物防治工作的基础上,全 市还建立了5支市级林业有害生 物应急防控队伍,随时准备应对 重大林业有害生物疫情的发生。

崇明这场法治观察会聚焦动物管理保护

建议明确虐杀流浪犬猫处罚措施

□ 记者 季张颖

本报讯 近日, "加强家 养动物以及流浪动物管理保 护"法治观察会在崇明举行。 与会观察员代表针对宠物弃 养、养而不管、虐待宠物以及 流浪动物、犬只领养等问题, 进行交流探讨, 踊跃提出意见 建议。如针对虐待流浪犬猫现 象,建议应从法律层面明确虐 杀流浪犬猫的处罚措施。

针对流浪动物的潜在风 险, 冠欣苑综合服务站法治观 察员建议构建居民、基层单 位、社会组织多元参与模式, 形成"抓捕(Trap)、绝育 (Neuter)、领养 (Release)"的

饲养关系的流浪犬猫遭受捕杀、 虐待时,饲养人或者管理人有 权提出侵权损害赔偿, 从法律 层面明确虐杀流浪犬猫的处罚

此外,针对宠物弃养频发的 现象,老潘调解工作室法治观察 员建议加强宠物信息管控,建立 宠物从出生到死亡的完整档案, 尽可能减少因宠物被弃养而引发 的人身损害赔偿纠纷等。

西沙义警工作中心法治观察 员则补充建议,依托大数据研判 易发生不文明养宠甚至侵权情况 的人、地、行为,并加予重点监 控,情节严重的,应禁止购买宠

崇明区委依法治区办表示将 依托各法治观察点,进一步梳理 在基层法治观察中发现的家养以 及流浪动物管理保护问题,形成 相关法治观察建议,推动文明养 犬新风树立。